

【云吧】

包头稀土高新区

规模以上工业企业达102家

本报包头7月13日电 今年以来,包头稀土高新区共有7家工业企业通过国家统计局上限审批,正式纳入规模以上工业企业统计。剔除下限企业后,高新区规模以上工业企业达到102家,占包头市的22.4%。7家新上限企业分别为生产稀土脱硝催化剂的希捷环保、生产金属镨钕的金海稀土、生产稀土抛光粉的海亮科技、生产除尘设备的森鼎环保、生产轴承用钢的包钢轴承、生产液压和传动元件的内蒙古伯仕乐永华控制技术有限公司,生产包头市本土品牌不老神鸡的明远食品。

102家规模以上工业企业涵盖了41个行业大类的19个行业,其中有色金属冶炼和压延加工、化学原料和化学制品制造业、计算机、通信和其他电子设备制造业3个行业占比最高,增加值占全部规模以上工业企业的77.3%。

(融媒体记者 刘向平 包头稀土高新区新闻中心 贾婷)

莫尔道嘎森工公司呼伦贝尔旅业集团合作开启旅游新征程

本报呼伦贝尔7月13日电 目前,莫尔道嘎森工公司与呼伦贝尔旅业旅游集团股份公司签订战略合作协议和旅游资源分销总代理协议,双方将发挥各自优势、相互协助支持,以莫尔道嘎优质的森林旅游资源为依托,借助呼伦贝尔旅业集团丰富的景区运营及旅游营销经验,对莫尔道嘎森林公园景区景点和产业项目进行深入、系统、全面的战略合作,推动合作项目建设取得实质性突破,加快莫尔道嘎地区旅游产业转型升级。

莫尔道嘎国家森林公园作为呼伦贝尔地区起步较早且誉享全国的国家原生态AAAA级旅游景区,至今已运营20年,是我国位置最北、观光路线最长、森林生态多样性最完整的国家级森林公园,近年来,莫尔道嘎森工公司立足资源禀赋和特色优势,始终把旅游业发展作为重点转型产业,不断完善旅游基础设施。

(融媒体记者 刘玉荣)

突泉镇

“百姓宣讲团”深入村屯
让党史学习教育滋润人心

本报兴安7月13日电 日前,在兴安盟突泉县突泉镇城关村的活动广场,老党员戴明东正绘声绘色地讲着“三千孤儿入内蒙”的故事,群众们一个个目不转睛,仿佛随着动人的宣讲回到了当年那个感人的场景。

自党史学习教育开展以来,突泉镇在群众“听得懂、看得到、乐参与”上下功夫,组织各村“两委”干部带头组宣讲,将宣讲开到群众的“家门口”,把党的奋斗历程和光荣传统送到“寻常百姓家”。

自今年3月以来,突泉镇各村纷纷成立了“百姓宣讲团”,成员们在党员干部的带领下深入村屯农户,从“线上”到“线下”,用生动朴实的语言讲述革命英雄事迹和身边典型模范故事,真正把党史讲好讲深讲透。

(融媒体记者 胡曰查 高敏娜 通讯员 王天慧)

鄂托克旗

为16户家庭林草场户授牌

本报鄂尔多斯7月13日电 日前,鄂托克旗家庭林草场授牌仪式在阿尔巴斯苏木巴音乌素嘎查举行。仪式上,向阿拉腾花、温都娜、李海燕等16户家庭林草户、草场户代表授牌。

该旗将继续以选树“家庭林草场”示范户为契机,探索推进家庭林草场与林草产业开发有机结合,鼓励和支持经营经济型家庭林草场,种植枸杞、红枣等特色林产品,发展生态旅游、休闲度假和森林康养。林草部门将继续加大对建设家庭林草场的政策、资金、技术扶持力度。该旗家庭林草场创建活动从2019年开始,家庭林草场户从56户增加到现在的344户,今年争取发展到500户,通过表彰奖励带动周围更多的农牧户参与到生态建设中来。

(鄂托克旗融媒体中心 冯晓芳 希吉尔)

海南区:

云观察

奏响乡村振兴幸福旋律

□本报融媒体记者 于海东

这几天,黄河岸畔的西行客栈正在进行整修,沿河步道及景观已经基本建成。即使处于整修阶段,但前来的游客仍络绎不绝。西行客栈是乌海市海南区赛汗乌素行政村的一个自然村。经过持续不懈的脱贫攻坚,如今,这个村村民不仅全部脱贫,还借助发展乡村旅游业成了远近闻名的富裕村,由过去的垃圾场变成了洁净、风光优美的网红打卡地,一些抖音、快手主播纷纷来到这里直播。

村民白玉娃家窗明几净,卫生间、厨房、卧室都彼此独立,跟城里楼房几乎一样。她说,过去最麻烦的是上厕所,“旱厕味道难闻,夏天蚊子苍蝇飞舞,现在都是水冲厕所,从外地回家的孩子对此也很满意。”

全部脱贫不意味着帮扶责任的结束,海南区把工作重点转移到产业扶贫上,按照群众的意愿与实际,“一户一策”,帮助有劳动能力的建档立卡户掌握一门技能,引导和鼓励建档立卡户发挥自身能力建设生产。东兴村的建档立卡户张三明2019年加入了“扶贫羊”项目,2020年就领到了5000元分红。

基层党组织始终是海南区群众的主心骨。借换届的契机,8个行政村党组织成员结构得到优化,整体素质得到提升,大家对乡村振兴都充满了干劲儿。

各个村以村党组织为核心,采取“党建+产业”融合模式,积极培育发展文化旅游、生态休闲等项目。目前,全区8个村集体经济收入全部达到10万元以上,其中20万元以上的有5个。依托网格治理

组织体系,形成了以党组织为核心、村自治组织为重点的“一约四会”乡村治理新机制。8个村级党群服务中心全面提供党建指导、综合业务、帮办代办、咨询投诉等便民服务,真正让群众的困难在家门口解决。

为推进乡村振兴,海南区着力解决农区人居环境的突出问题,从2019年起就开始实施农区污水收集、垃圾处理、厕所改造三项工程。农区垃圾处理采取“户集、村收、镇处理”的模式,全部配备垃圾压缩设备及垃圾收集箱等,实现了农区垃圾收集处理全覆盖。为防止二次污染,海南区采取农区户厕改造与污水集中收集处理相结合的方式,同步建设污水管网、户用设备及一体化污水收集处理设备。人居环境整治不仅洁净了村庄,美化了环境,还提升了村民的环境和健康意识,他们对美好生活的向往也更加迫切了。

家住巴音陶亥镇万亩滩村的建档立卡户王雄姿脱贫后,性格也开朗起来,主动加入村里的舞蹈队,并和队友一起代表巴音陶亥镇夺得了海南区广场舞比赛二等奖。

为顺应群众对文化生活的热切期盼,海南区各村普遍建设了综合文体广场、文化室,各种文化惠民演出、文艺专场晚会、“戏曲进乡村”、非遗展示等文化活动常年不断。文化志愿者服务队还深入社区、村开展“文化进万家”“党史学习教育”“社会主义核心价值观教育实践活动”“小戏小品创作培训班”等文艺培训辅导。

该区各村镇经常进行道德模范、身边好人、“脱贫致富之星”评比,凝聚起崇德向善、见贤思齐的精神力量。赛汗乌素村还获评“全国文明村”“全国乡村治理示范村”和“乡村旅游示范村”。



追寻红色足迹 传承红色基因



□本报融媒体记者 李新军 摄影报道



日前,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗大杨树镇第三中学组织学生进行为期2天的红色研学主题活动。

此次活动共有220名初一年级学生参加。学生们走出课堂,走出书本,走进大自然,走进满洲里红色国际秘密交通线和世界反法西斯海拉尔纪念园等爱国主义教育基地,了解党的革命历史,回顾

党的光辉历程,感受共产党人自强不息的革命斗争精神。

“我参加探寻红色足迹、献礼建党百年的红色研学之旅,见到了辽阔美丽的呼伦贝尔大草原和庄严的国门,看到家乡发生了翻天覆地的变化。我要努力学习,争做新时代的好少年,将来为祖国做贡献。”学生杨岚说。

“2021年是中国共产党成立100周年,通过开展红色研学活动,可以进一步增强学生的光荣感和使命感,激发他们爱党爱国热情,引领学生们‘学党史、听党话,感党恩、跟党走’,让红色基因和革命薪火代代相传,培养当代青少年成为社会主义现代化强国的建设者和接班人。”大杨树镇第三中学校长沈桂春介绍。



云采风

巴音陶海苏木:筑牢生态屏障 呵护美丽家园

本报阿拉善7月13日电 额济纳旗巴音陶海苏木位于额济纳旗最南端,该苏木自2018年10月成立以来,始终把生态保护和建设作为主要责主业之一,并且不断探索,走出了一条生态优先、绿色发展的新路子。

巴音陶海苏木植被稀少,雨水资源缺乏,土壤贫瘠,生态脆弱。2001至2013年间,该地区出现外来人员非法开垦、偷挖盗采等破坏林地草原现象,大面积开荒开垦严重挤占了黑河下游生态环境,形成黑河下游生态环境严重恶化,形成了西北地区沙尘暴的源地。为保护生态环境,遏制破坏林地草原行为,额济纳旗在该地区成立了马莲井综合执法检查站,长期驻

守开展巡逻检查,先后打击遏制非法开垦、偷挖盗采等破坏林地草原行为30余起,开展突发事件应急处置60余次。

巴音陶海苏木持续开展“爱绿、植绿、护绿,共筑北疆生态安全屏障”等活动,对苏木周边主干道路两侧、房前屋后、田间地头进行环境综合整治,改善村容村貌,提高嘎查村农牧民生态文明意识。推进易发生森林草原破坏地段、河道进行常态化巡查巡护,结合巡查巡护,深入开展生态环保政策的宣传与普及,确定巡护员17名,累计巡边护边1600余次,逐步建立和完善了点线面结合的社会治安防控网络。采取多个部门多种措施联合管控,利用“天网”公共安全

系统对苏木周边进行实时监控,通过深化基层治理,严厉打击非法开垦、偷挖盗采、取土洗砂等违法行为5起,及时跟进上报15次,落实“河长制”工作责任,完成巡河20余人次,确保辖区生态环境免遭人为破坏。“我们结合巡查巡护开展综合宣传教育,通过一系列综合治理措施,破坏生态环境行为明显减少。”该苏木综合行政执法局局长李戈表示。

巴音陶海苏木在加大生态环境保护力度的同时,持续开展生态绿化建设,植被覆盖率显著提高,在马莲井地区组织干部群众种植白杨、胡杨、沙枣等各类苗木7万余棵,围封种植梭梭面积达2万余亩,种植防风林带100余亩,每年绿化补植补造

3000余棵、完成1万余亩梭梭林的灌溉维护,人居环境得到极大改善,苏木“颜值”实现整体提升。实施500亩苜蓿示范种植项目和大果沙枣产业化种植,农牧民收入稳步增长,优势绿色产业渐成规模。

通过严厉打击非法破坏草原行为和种植围封各类防风林两手抓两手硬,该苏木生态环境明显改善。最近20年间,该地区沙尘暴天气年均发生次数从20次降至10次,植被覆盖率大大提高,地下水位逐年上升,黑河下游生态环境得到恢复,有力地保护了下风口的军用铁路、机场等军事设施,极大地服务和保障了各项国防建设。

(邓世斌)

●为丰富干部职工群众健康生活,推动全民健身运动蓬勃发展,日前,乌海市海南区开展全民健身“健步走”活动,各机关事业单位职工及群众共计1200余人参加。通过此次活动,展现了海南区职工群众昂扬向上精神风貌,形成人人参与健康运动的长效机制。

(海南区融媒体中心 程硕)

●科左中旗法院为进一步开展好“为群众办实事”实践活动,加强校园法治宣传力度,让青少年从小树立法治意识和法治思维,开展了“法院开放日”活动,邀请小学生走进法院,让他们零距离感受司法的神圣与庄严。

(吴显明)